
การแล่นเรือขนาน

(Parallel Sailing)



การแล่นเรือขนาน (Parallel Sailing)
       การแล่นเรือขนาน เป็นวิธีการหาระยะขยายหรือระยะเมริเดียน

ระหว่างสองตําบลทีÉทีÉอยู่บนวงขนานละติจูดเดียวกัน เมืÉอเราทราบ

ลองกิจูดเปลีÉยนระหว่างสองตําบลทีÉนัÊน  หรือกล่าวอีกนัยหนึÉงก็คือ

การแล่นเรือขนาน เป็นการแสดงความสัมพันธ์ระหว่างระยะขยาย

กับลองกิจูดเปลีÉยน ขณะทีÉเรือแล่นไปในแนวตะวันออก – ตะวันตก

ซึÉงในระหว่างทีÉเรือแล่นบนวงขนานละติจูดหนึÉงแล้ว  ค่าละติจูดของ

เรือลํานัÊนจะคงทีÉตลอดเวลา  แต่ค่าลองกิจูดจะเปลีÉยนไปโดยขึ Ê นอยู่

กับระยะขยายทีÉเกิดขึ Ê นและค่าละติจูดของวงขนานทีÉเรือลํานัÊนกําลัง

แล่นอยู่  ซึÉงถ้าระยะขยายเท่ากันเรือทีÉแล่นขนานในละติจูดตํÉาจะมี

ลองกิจูดเปลีÉยนน้อยกว่าเรือทีÉแล่นขนานในละติจูดสูงกว่า  



การแล่นเรือขนาน (Parallel Sailing) (ต่อ) 

     จากรูป เรือลําหนึÉงแล่นบนวงขนานละติจูดจากจุด F ไปยังจุด T 

ละติจูดของจุด F แทนด้วยขอบ AF ส่วนละติจูดของจุด T แทนด้วย

ขอบ BT  ระยะขยายระหว่างจุด F และ T เท่ากับขอบ FT  ส่วนขอบ

อิเควเตอร์ AB จะเท่ากับลองกิจูดเปลีÉยนระหว่างจุด A และ B



การแล่นเรือขนาน (Parallel Sailing) (ต่อ) 

     จากการพิจารณาสัดส่วนของระนาบ DFT และ CAB จะได้
FT = DF แต่ CA = CF,   FT =  DF = cos DFC = cos ACF = cos L 
AB   CA                         AB      CF

ดังนัÊน จะได้ว่า   FT  =  AB cos L ,   ** (L = latitude) **



การแล่นเรือขนาน (Parallel Sailing) (ต่อ)

จากการพิสูจน์ เราจึงได้ความสัมพันธ์สําหรับการแล่นเรือขนาน ดังนี Ê
๑.           ระยะขยาย = ลองกิจูดเปลีÉยน x cos 

(ละติจูด)
                 p  =   DLo cos L 

๒.    ลองกิจูดเปลีÉยน =  ระยะขยาย x sec (ละติจูด)
   DLo  =   p sec L

๓.       cos (ละติจูด)  = ระยะขยาย / ลองกิจูดเปลีÉยน
                                      cos L =   p / DLo
และเพืÉอช่วยในการจําสูตรได้ง่ายขึ Ê น เราสามารถสร้างรูปสามเหลีÉยม
มุมฉากแสดงความสัมพันธ์สําหรับการแล่นเรือขนานดังนี ÊDLo

p
L



ตัวอย่าง  การคํานวณ “หาลองกิจูดเปลีÉยนเมืÉอทราบระยะขยายและ

                ละติจูดทีÉทําการแล่นเรือขนาน”

โจทย ์เรือลําหนึÉงแล่นอยู่บนวงขนานละติจูด 50° น. ไปทางตะวันออก

           จนระยะขยายเท่ากับ 240 ไมล์  จงหาลองกิจูดเปลีÉยน

วิธีทํา จากความสัมพันธ์  DLo =   p sec L

แทนค่า    DLo =   240 sec 50° 

=  373.37´

=  6° 13.4´ ตอ.

ลองกิจูดเปลีÉยนเท่ากับ 6° 13.4´ ตอ. ตอบ

การแล่นเรือขนาน (Parallel Sailing) (ต่อ)



ตัวอย่าง  การคํานวณ “หาระยะขยายเมืÉอทราบลองกิจูดเปลีÉยนของ

               ตําบลทีÉสองแห่งและละติจูดทีÉทําการแล่นเรือขนาน”

โจทย ์เรือลําหนึÉงแล่นอยู่บนวงขนานละติจูด 55° น. ไปทางตะวันตก

           จนลองกิจูดเปลีÉยนไป 5° ตก.  จงหาระยะขยาย

วิธีทํา จากความสัมพันธ์  p =   DLo cos L

แทนค่า    p =   300´ cos 55° 

=  172.1 NM

ระยะขยายเท่ากับ 172.1 ไมล์ทะเล ตะวันตก      ตอบ

การแล่นเรือขนาน (Parallel Sailing) (ต่อ)



ตัวอย่าง  การคํานวณ “หาละติจูดทีÉทําการแล่นเรือขนานเมืÉอทราบ

   ระยะขยายและลองกิจูดเปลีÉยนจากการแล่นเรือขนาน”

โจทย ์ถ้าเรือลําหนึÉงทําการแล่นขนานอยู่บนวงขนานละติจูดหนึÉงจนได้ 

ระยะทาง 139 ไมล์ และทําให้ลองกิจูดเปลีÉยนไป 276´ จงหาว่าเรือลํานี Ê

แล่นอยู่ทีÉละติจูดเท่าไร

วิธีทํา จากความสัมพันธ์  cos L =   p / DLo

แทนค่า    L =   arccos ( p / DLo ) 

=  arccos ( 139 / 276 )

= 59° 45.6´ น./ต.

เรือลํานี Ê แล่นอยู่ทีÉละติจูด 59° 45.6´ น. หรือ ต. ตอบ

การแล่นเรือขนาน (Parallel Sailing) (ต่อ)



การแล่นเรือขนาน (Parallel Sailing) (ต่อ)

งานมอบ
๑. เรือลําหนึÉงอยู่ทีÉละติจูด 58° น. แล่นเข็ม 270 จนได้ระยะทาง 53 ไมล์
ถ้าลองกิจูดออกเท่ากับ 58° ตก.  จงหาลองกิจูดถึง
๒. เรือสองลําอยู่ทีÉลองกิจูด 40° ตก. เหมือนกัน  แต่เรือลําทีÉหนึ Éงแล่น
อยู่ทีÉอิเควเตอร์  ส่วนเรือลําทีÉสองอยู่ทีÉละติจูด 60° น.  ถ้าเรือทัÊงสองลํา
แล่นในทิศตะวันออกเป็นระยะทาง 300 ไมล์เท่ากัน จงหาลองกิจูดถึง
ของเรือทัÊงสองลํา
๓. เรือลําทีÉหนึ Éงอยู่ทีÉละติจูด 49° 24´ น.  และแล่นไปทางทิศตะวันออก
ด้วยความเร็ว 12 นอต ส่วนเรือลําทีÉสองแล่นทางทิศตะวันออกเช่นกัน
ด้วยความเร็ว 15 นอต  ถ้าเรือทัÊงสองแล่นไปในระยะเวลาทีÉเท่ากันแล้ว
ทําให้ลองกิจูดเปลีÉยนมีค่าเท่ากัน  จงหาละติจูดทีÉเรือลําทีÉสองแล่นอยู่ 


